

**Előfizetési árak:**

Egész évre frt 10.—  
Félévre „ 5.—  
Negyedévre „ 2.50  
Egy hóra „ 1.—  
Egyes szám 4 kr.

# DEBRECZENI ELLENŐR

Szerkesztőség  
és  
Kiadóhivatal:  
Főplacz, a városháza  
szemben.

Hirdetések a legmértékeltőbb árszámítás mellett.

Megjelenik mindennap,  
Vasárnap kivételével.

A SZABADELVÜPÁRT KÖZLÖNYE.



## A pénzügyi exposé.

Debreczen, október 2.

[Kcz.] Bizonyára nincs Magyarországon olyan ember, ki bizonyos meglepéssel és lelki megnyugvással ne vette volna Lukács László pénzügyminiszter exposéjának azon kijelentését, hogy az 1896-iki államháztartás budgetjében hetvenhátezer forint fölösleg marad a kiadások és bevételek egybevetéséből.

Ellenzéki lapjaink természetesen, mint mindennel, úgy ezzel sincsenek meglepődve, azt állítva, hogy a pénzügyi sikerek nem a számok tetszetős csoportosításától függnek, hanem attól a politikától, mely az ország produktív erőt öntudatosan, a nemzeti szükségletek éber megfigyelésével és a szükségtelen kiadások mellőzésével emeli és fokozza.

Ezen teoriát, mely nem vitatható el, hogy a gyakorlatban is igen fontos, mi is szívesen akceptáljuk, de midőn ezt tesszük, kénytelenek vagyunk azt is kimondani, hogy az exposéban foglaltak nem a levegőből kapott dolgok, hanem a magyar államháztartás vitalis követelményeit és érdekeit szemelött tartó munkálat eredményei, mely munkálatot lehet ugyan támadni, de megdönteni nem.

Az sem kifogás, hogy külön törvényekkel igyekeznek a pénzügyminiszter olykor-olykor a külön kiadásokat fedezni, mert hisz elvégre is egy nagy államban merülhetnek fel az előre meg-

állapított költségvetés után is oly szükségletek, melyekre a legélesebben látó kormány sem számít. Azután a parlamentnek mindig jogában van elbírálni ezen tulkiadások szükségét vagy szükségtelenségét és ezen szempontok egyike vagy másika szerint megtagadja vagy megszavazza a többletet.

A pénzügyminiszter exposéja realis alapon nyugszik, mit be lehet igazolni azzal, ha egy futó pillantást vetünk a kiadások és bevételek egyes tételeire.

A közösgyi kiadások, mintegy nyolc-százézer forinttal emelkedtek ugyan, de hogy ezt nem kerülhettük el, kitűnt a legutóbb lefolyt delegacionális tárgyalásokból.

A nyugdíjtételnél is emelkedést látunk kétszázötzezer forinttal, ám ne feledjük, hogy ez részint az 1885. XI. tcz. részint az 1893. IV. t. cz. intézkedéseire vezethető vissza. De különben is az ezen czim alatt feltüntetett többletet ne sajnáljuk, mert ez a munkában kifáradtaknak jut, kik becsületes és hosszas szolgálatuk után az egészségük vagy szolgálatképtelenségük beköszöntével nagyon is megérdemlik azt, hogy a magyar állam megélhetésükön könyítsen. És éppen ez okból nincs magyar ember, ki perhorreskálná e tételnek emelkedését.

Nagyobb emelkedést tapasztalunk a belügyi tárczában. Ez sem lehet azonban másképpen, mert a közigazgatás, állami anyakönyvvezetés és közbizton-

ság követelményei lesznek ezen összegből fedezve.

A kereskedelmi tárczában az államasutakra hat millió van előirányozva. Ezen összeg ugyan a miniszter őszinte bevallása és véleménye szerint nem lesz elég, de csak akkor szándékozik újabb nagyobb befektetéseket eszközölni a törvényhozás hozzájárulásával, ha előbb beható tanulmány tárgyává teszi azon kérdést, hogy tulajdonképpen mennyi az elkerülhetlenné váló beruházási szükséglet.

A kultuszminiszteri tárcza majdnem másfél millióval emelkedik az 1896 i évben. Megvalljuk az igazat, hogy legszívesebben ezen tárczában látjuk az emelkedést, mert Magyarországnak a kultúra terén sok a tennivalója. Helyütt-helyütt iskolákat kell állítani, főleg a Magyarországot fenyegető helyeken, hol nagy nemzeti érdekek követelik a legmesszebb menő áldozatokat.

Wlassics dr. kultuszminiszter szerencsés kezekkel működik a közoktatás terén. Az ő tevékenysége, buzgó-sága, agilis természete, rátermettsége a kultuszügyek vezetésére elég biztosíték arra, hogy a többlet a legjobb és legnemesebb célokra lesz fordítva.

Az államháztartás és többi tárczák terheit is megokolja a pénzügyminiszter, melyekkel szemben feltűnteti a bevételeket is, melyek az 1896-ik évben lényegesen emelkednek és végül előadva a jövő teendőit: a valuta végleges rendezését a bankkérdést, a

## T Á R C Z A.

### A vak király.

— Uhland —

Mért áll éjszak küzdő népe  
A mély tenger szélén?  
Mit tervez ott a vak király  
Ószfirtü fejében?  
— Kiált, sujtó bánatában  
Botjára hajolva,  
Kiáltását tenger, sziget  
Mind visszahangoztatja.

„Rabló! sziklarejtekekből  
Lányomat add vissza!  
Édes dala, hárfája volt  
Aggkorom vigasza.  
A tenger zöld partján lejtett  
Midőn elraboltad,  
Örök szegényt hoz rád e tett,  
Ősz főmre fájdalmat.”

Előlép most rejtekekből  
A gonosz haranjá;  
Villogtatja, rázza kardját  
S rá üt paizsára:  
„Mily sok őrző van körülted,  
Mért türök hát tettem?  
Harcosid közt nincsen ember  
Megküzdni itt velem?”

Némán állnak a harczosok,  
Nem lép ki csak egysem;  
Sohajt az agg: „minden ember  
Elhagyott már engem.”  
De meg fogja atyja jobbát  
Az ifju királyfi:  
„Karom erős, engedj engem  
Ő vele megvívni.”

„Fiam erős az ellenség  
Meggyőzni nem lehet,  
Mégis érzem e hü kézről:  
Nemes vér van benned.  
Itt van tehat régi kardom,  
Kössd fel oldalodra,  
S ha elesel, temessen el  
A rideg sir hantja.

A víz csobog, a hab todul,  
A csónak már evez,  
Némán ott áll a vak király  
Körülötte nincs nevez,  
De túl felől zaj hallatszik,  
Paizs és kard zaja,  
Viaskodás, rémkiáltás  
S mély visszhang utána.

Örömhargon szól most az agg:  
Mondjátok, mit láttok?  
Hah... kardom az... jól ismerem,  
Az sda e hangot.  
A zord rabló elesett már,  
Jutalmát megkapta,

Üdv neked, most szabadító,  
Királyok hős sarja.

Ismét csend lesz köröskörül,  
Némán áll a király.  
„Mit hallok én a tengeren?  
...Eveznek s zug az ár.”  
Ők jönnek ott — jön már fiad  
Paizsossal és karddal,  
Aranyhaju Gunildádat  
Ott hozza magával.

„Isten hozott” — kiált az agg  
A magas szirtről le —  
„Most már édes lesz aggkorom  
S nyugodt a sir öle.  
Fiam övezd oldalomra  
Régi jó kardomat,  
Meg menekült Gunildeám  
Zengd síri dalomat.”

Veres István.

### A b e l é p ő.

— A Debreczeni Ellenőr eredeti tárczája. —

— Irta: Jászberényi. —

Mindenekelőtt lovagias kötelességemnek tartom kijelenteni, hogy alaposan téved az, a ki azt hiszi, hogy most divattudósítást fog tőlem olvasni.

Nem voltam soha életemben kenyérriggy és éppen azért nem ragadom el a szellemi

fogyasztási adók reformját, a vám és kereskedelmi szerződést Ausztriával — expozéját azzal végzi, hogy a bevételek és kiadások végösszege 77.154 frt fölösleget mutat fel.

Az egész exposé tehát csatlakozhatatlanul azt bizonyítja, hogy Magyarország a legjobb úton halad arra nézve, hogy pénzügyei rendbe jöjjenek. Nem kis érdeke ez a Wekerle szellemében haladó Lukács Lászlónak és végeredményében az egész kormánynak.

Az expozé lehet gancsolni, egyes tételit kicsinyesen leszólni, bírálni, de azt az egyet nem lehet elvitatni, hogy pénzügyi tekintetben haladtunk és a haladás dicsőségére válik annak a kormánynak, mely jóllehet szem előtt tartja a haladás szükségének örök törvényét, mégis fölösleggel gazdálkodik.

— **Belföldi hírek.** (Uj államtitkári állás.) Az Ő Felsége személye körüli miniszter előterjesztést szándékozik tenni az országgyűlésnek, hogy négy év előtt eltörült államtitkári állást újra állítsa fel. (Szólók regenálása) Hir szerint a törvényhozás intézkedni akar, hogy az elpusztult szőlőterületek tulajdonosai államsegélyben részesüljenek a végből, hogy szőlőföldjeiket újból beültethessék. — (Üres mandátum.) Drescher Edét Baja város országos képviselőjét kir. közjegyzővé nevezte ki király. Így a bajai mandátum üressé vált. A szabadelvű párt jelöltje Plósz Sándor dr. igazságügyi államtitkárt lépteti fel, míg egyesek Drescher Géza ügyvédet, a volt képviselő öcsését óhajtják megnyerni néppárti programmal. — (Bizalom Bánflynak.) Pozsony vármegye törvényhatósági bizottsága bizalmat szavazott Bánflynak az ismeretes Agliardi ügyben kifejtett erélyéért. — (Megtágadott költségek) Salgó Tarján nagyközség képviselőtestülete egyhangulag elhatározta, hogy az állami anyakönyvvezetés költségeit sajátjából nem fedezi, hanem felhívja a kormányt, hogy az új intézkedésekből származó költségeket fedezze.

morzsákat sem a „Patyolat“-tól, sem attól az újságtól, mely büszkén viseli e címet: — „A Magyar Bazár, mint a nők munkaköre“

Ezen előadásomból tehát napnál világosabban látható, hogy nem a divat szempontjából szándékozik a belépőről, erről a selyemfényű, illatos, puha vallatkaróról beszélni, hanem csak annak a bebizonyítását kísérlem meg, hogy egy belépő is képes legalább ideig-óráig megzavarni a férj és feleség közt, részemről okvetlen megkívánt harmoniát.

Ugy tehát üdvözölve te kised belépő! Ha kezded volna, melegen megszoritanám azt részvétből, melyet irántad érzek, mert szépséged, finomságod, „puhaságod“, selymes fűrted daczára is mennyit kell szenvedned. Nem elég sérelem rád nézve az, hogy a ragyogó báterem csillárai alatt megszűnik szereped és félretesznek, hanem még az a méltatlanság is megéssik veled, hogy e lap tárczarovatába is bekerülsz.

Szegény belépő! én igazán sajnállok, de bármint szeretnék is magamon viselni, ezt nem tehetem, mert a férfiak még ez ideig Franciaországban sem viselnek tégedet, annál kevésbé Magyarországon, hanem mégis, hogy kétségbe ne essél és valahogy a mai korszellemtől elragadtatva öngyilkosságra ne gondolj, pártfogásomba veszek, nevedet felmelem, létezési jogodat fennen hirdetem s bemutatlak, mint egy oly fontos tényezőt,

— **Külföldi hírek.** (A badeni kormány.) A Badeni kormány október 3-án veszi át a kormányzást. — (Az antiszemita győzelme.) Bécsben az antiszemita újragyőztek s már 92 szavazatot nyertek, a liberálisok 40 szavazata ellenében. — (Visszalépő pénzügyminiszter.) Witte porosz pénzügyminiszter hirtelen lemond. — (Leleplező ezredes.) Oresovics szerb ezredes érdekes leleplezéseket tett közzé. Azt állítja, hogy orosz ügynökök jártak a délszláv vidékeken és Sroosz májarral együtt arra törekedtek, hogy Bosznia Szerbiával egyesítsék. — (Fejedelmi vendég Bécsben.) A szász király szeptember 30-án Bécsbe érkezett, hogy az udvari vadászaton részt vehessen. — (Az utazó Milán.) Milán király váratlanul Londonba utazott, de hogy miért azt senki sem tudja. — (A genti sztrájk.) A genti munkások mintegy tizenhét órára beszüntették a munkát. — (Zavargás Konstantinápolyban.) Konstantinápolyban nagy örmény tüntetés készült, amit azonban idejekorán szétzavart a rendőrség és katonaság. A tüntetők azonban kemény ellentállást fejtettek ki, miközben több halott és számos sebesült esett áldozatul.

## Országgyűlés.

— **A Debreczeni Ellenőr saját tudósítójától.** — Budapest, október 2.

A képviselőház tegnapi üléséről csakis pár szóval számolunk be, mivel csak rövid ülést tartott a melyen az egyébként szép számmal egybegyűlt képviselők meghallgatták a Szalay Imre, Kovács József és Bernáth Béla interpellációját az olasz borbehozatal, illetve a nagynemzeti vagyon pusztulásáról és az elpusztult szőlőterületek tulajdonosainak adandó segélyről.

Szalay Imre rámutatva azon gazdasági szövetségre melyben mi Ausztriával vagyunk, perhorreskálja, hogy Fiumén keresztül óriási mennyiségben importálják a borokat Tirolból és Isztriából, miért is azt követeli, hogy valamint Magyarországon tiltva van a hamisított bor gyártása, legyen ez megtiltva Ausztriában is.

Ezután Kovács József képviselő interpellálta a kormányt az iránt, hogy micsoda ok vezette a földmívelési minisztert azon eljárásában, hogy az állami ménesbirtokok, tűzkár biztosítását egy osztrák biztosító társulathoz tette el.

melyet méltányolni kell minden igazi gentleman férjnek, kinek csak némi homályos fogalma van azokról a kötelességekről, melyekkel neje iránt tartozik.

Lássuk már, hogyan zavarta meg a belépő Emil barátunk mindennapi boldogságát.

Emilről mellesleg megjegyzem, hogy igen kedves fiu.

Szeretik a férfiak is, meg a nők is és ezektől kapta a „kedves“ nevet, melynek nagy értéke van egy fiatal ember előtt. — Kedvessége mellett még szépnek is tartották. E kettővel pedig — a napokban hallottam egy szellemes hölgytől — még a márványt is meglehet lágyítani. Egyedül a mamák el-lenségei Emilnek, de csak azért, mert már házas.

Magam is míg meg nem házasodtam, megettem legalább két hordó befőttet, most azonban már nem törődnek velem a mamák, legfeljebb egy sajnálkozó tekintetet vetnek rám, hogy nem az ő leányukat vettem el.

Tehetek én arról, hogy nem élünk keleten?

Mint említettem, csakis a nagy leányos mamák, kik a garde-dame-ságnál egyéb szerepet nem visznek az életben — haragudtak Emilre.

És most itt tisztelettel kijelentem, hogy bármennyire is tisztellem a tisztos kora ma-

Végül Bernáth Béla a következő interpellációt intézte ugyancsak a földmívelési miniszterhez.

Szándékozik-e a miniszter ur a phylloxera pusztításai által károsult szőlőbirtokosoknak adandó állami kedvezmények és segélyezésekre vonatkozó törvényjavaslatot a Háznak mielőtt sürgősen benyújtani.

Az interpellációkra a miniszterek legközelebb válaszolni fognak.

Több tárgy nem lévén, Szilágyi elnök az ülést 3/4 1 kor bezárta.

Legközelebbi ülés szombaton lesz.

## TÜKÖRDARABOK.

### Egy szerény indítvány.

Debreczen, október 2.

Alig van Magyarországon ember, ki elérékenyülve ne hallotta volna Lukács László pénzügyminiszter expozéjának csattanós végét, hol kimondja, hogy a magyar állam háztartásából el van úzve a deficit sötét démona, sőt 77,154 forint fölösleg mutatkozik.

Boldog ország az, melynek több a bevétele, mint a kiadása. Vajha mi is elmondhatnók ezt, mi újságírók, kik még eddig nem tudtunk oly exposé felmutatni, melyből kimosolygott volna a fölösleg.

És ezt napnál világosabban be is tudom bizonyítani azzal, hogy az egy Z. barátunkat kivéve, szerkesztőségünk egy tagjának sincs betéve pénze a takarékbába.

Sokan ugyan azt állítják, hogy Z. barátunk is csak azért tette be az express levelekből befolyó obulusait a takarékbába, nehogy idő előtt nyakára hágjon azon kis költségnék, melyet arra az időre tartogat, mielőtt az egyházpolitikának a polgári házasságra vonatkozó paragrafusát magára alkalmazza.

A mi expozénk, ha figyelembe vesszük, kiadásainkat nem is zárulhat fölösleggel. A mi kiadásaink óriási méreűek és azért a legszolidabb kollegák is a legtrikább esetekben vetemednek a takarékoságnak gyakorlatban való megvalósítására.

Egy temperamentumos ember, illetve hírlapíró napi kiadásait előre nem lehet meghatározni. Valóságos mozgó számok ezek, me-

mákat, most az egyszer nem szavazhatom veők, már csak azért sem, mert az Emil feleségét pompás kis menyecskének tartom. E mellett még consineom is Ima, így tehát családunk ellen vétenék, ha elleuségeinek táborát én is szaporitanám.

De beszéljünk már Ilmáról. Ilma kedves asszony. De hát miben áll ez a kedvessége? Bizony alig tudom megmondani. Se nem szőke, se nem barna, se nem magas, se nem alacsony; nem szokott sokat beszélni, (Emil ugyan mást vall), mert inkább csak dalol és cseveg, mint a jókedvű pacírta. Hölgy ismerőseim azt mondják, hogy jól eltözködik, pedig ezt a dicséretet nő nőről különösen férfiak előtt nem igen mondja. Emil nagyon szereti és óvja nemcsak a hüvös szellőtől, hanem még a szép asszonyok tekintetétől is.

Emil jó ember, (de azért nem mondható baleknek), a ki nem neheztel e gondosságát, s mint erejéből telik hálás is érte.

Épen 361 napot töltöttek már a boldog házasságban s még csak négy nap, néhány óra, pár perc s figyelemre se méltó másodperc volt hátra, hogy megüljék egy éves — porlekedés nélkül eltelt — házasságuk jubileumát.

Méltóztassanak elhinni, hogy ez nagyobb esemény a mostani házasságban, mint az, hogy Moltke hetven esztendőnél tovább szolgálta a német hadsereget.

lyeknél sincsenek okból a tagjai kik ann pénzüket végéről sakálók riporteré czára se nárt sem Egy közt olv ban van séggel. Ez bator v perceli miniszte

Az a fölösleg zünk, de t. munka cziáció tisztelet mányhoz 77.154 papiron igéjük tekbea bennünk zatába h Az megtehe togyaszt tölünk. A hozattun öregebb

lában l értesítőj állított zet ele ben látj ráról, a giumi k a kolleg vannak beszéde kos Tit

Al hogy jó választ s mégis

Melyért ható tu reskedé

Ab Emil m egy bá Emil ne

lódés e udvaria sziveset

Csakis dést. m kinek f

felejt ták el

is eltü ki előt vasta

ura a halber

A den sz feleség

divatke den, a lenz é udvaria

lyeknél azonban az a csodálatos, hogy soha sincsenek arányban a bevétellel. Épen ez okból a hónap közepe táján szerkesztőségünk tagjai idegesek, mit legjobban azok érznek, kik annyira vakmerőek, hogy kölcsön adott pénzüket visszakérni merészelik. A hónap végéről nem is szólnak, mert e napokban már sakálók módjára üvöltönek, főleg fiatalabb riportereink, kik nagy javadalmazásuk dacára sem képesek ilyenkor már egy rézde-nárt sem felmutatni.

Egyik nagynevű politikusunk gondolatai közt olvastam, hogy minden embernek jogában van eszmekincseit közölni az emberiséggel.

Ezen axiómát szem előtt tartva én is bátor vagyok egyik álmatlan éjjelem kínos percei alatt megszületett eszmémet az összmínisztérium szíves figyelmébe ajánlani.

Az államnak van elég pénze, nincs neki a fölöslegre szüksége, nekünk pedig nincs pénzünk, de felette nagy a fölösleghiányunk. Azért munkatársaink nevében, bár erre az enunziációra nem vagyok feljogosítva, azon tiszteletteljes kéressel járulok az összkormányhoz, utalványozza ki nekünk azon 77.154 forint fölösleget, melyet Lukács László papiron feltüntetett, melyért cserébe megígérjük azt, hogy ezen összeget apró részletekben kamat nélkül visszafizetjük, míhlyt bennünket a VII. fizetési osztály első fokozatába helyeznek.

Az állam pedig annál nyugodtabban megteheti velünk e szíveséget, mivel az utal fogyasztási adóban ugy is szép summát fog tőlünk visszakapni pénzéből.

Állításunk dokumentálására azonnal hozattunk is öreg Forgáchunkkal nálánál is öregebb három spriczeret. (J.)

## Irodalom — Művészet.

\* **Értesítő.** A debreczeni ev. ref. főiskolában lévő tanítóképző intézet 1894—95. évi értesítőjét, melyet Kovács Lajos igazgató állított egybe — vettük. A diszes tüzet elején a legszebb kivitelű fényképekben látjuk a kollégium épületét ennek udvaráról, az oratóriumot, s dísztermet, a kollégiumi képviselőházat. A könyv végén pedig a kollégium egykori híres tanárainak képei vannak egybegyűjtve. Több szépen átgondolt beszédet olvashatunk a munkában, melyet Bakos Tibor tanítóképzői és S. Szabó József

főgymnasiunai tanárok ünnepélyes hivatalba iktatása alkalmából mondtak. A történelmi rész, melyet nagy lelkiismerettel a levéltárak és egykori okmányok felhasználásával lettek megírva, felölelve a tanítóképző küzdelemteljes múltját és megnyugtató jelenét. Valóságos forrás munkát nyer itt az, ki majd egy egészbe fogja valamikor foglalni azt az érdemeket, melyeket a magyar protestáns egyház a művelődési intézetek felállításával szerzett. Kovács Lajos igazgató ur fáradságos és nagy gonddal egybe állított munkáját melegen ajánljuk a tanügyünk iránt érdeklődők nagyon is megérdemelt figyelmébe. (K—cz.)

\* **Tiszától Bánffyig.** A magyar egyház politika: Irta: Nyáry Gyula. (A Magyar Újság rendkívüli melléklete.) Az egyházpolitika geneziséjét ismerteti a szerző, feltüntetve azon küzdelmeket, melyeken a most más szentesített törvények keresztülmentek. A nyugodt hangú kis broszürt ajánljuk az olvasásra.

## Városi és megyei hírek.

\* **Magasabb lakbér és a katonaság.** A kormány a város közönségének és az állami hivatalnokok kimerítően indokolt kérésére nagy nehezen magasabb lakbér osztályba helyezte Debreczent. E rangemelés s az ezzel járó magasabb lakbér illetmény kedvezménye azonban nem terjedt ki a katonákra sőt a honvédelmi miniszter Debreczennek a IV. lakbérosztályba sorozását egészen az 1900-dik év végéig meghagyta, holott a katonai tisztikar városunkban a neki járó lakpénzért egyáltalán nem kap megfelelő lakásokat. Ez indította a honvéd állomásparancsnokságot arra, hogy a város segítségét kérje ki ezen nyomasztó helyzet megváltoztatásához. Szombaton adta be kérvényét a parancsnokság a városhoz az iránt, hogy még az idén irjon fel a miniszterhez a magasabb lakbér osztályba helyezés végett. — A tanács e teljesen méltányos kérést bizonyosan épen olyan előzékenységgel fogja támogatni, mint annak idején az állami tisztviselők mozgalmát igyekezett sikerre juttatni.

## S z i n h á z.

### A bagdadi hercegnő.

Színmű három felvonásban. Irta: ifjabb Dumas Sándor, fordította Gamén Zsigmond. (Rendező: Krémer Jenő.)

Debreczen, október 2.

R. Tegnap este az ifjabbik Dumas egyik örökké szép remekműve hozta lazba azt a kicsi közönséget, a melyik a páratlan bérlet 1. és az idénybérlet szintén 1. számú jogaival van felruházva. A darab az ifjabbik Dumas minden sajtóságával van megírva: szép, lelkesítő, melyekben ambícióval dolgozhatik a színész, s melyet ambícióval hallgat végig a közönség. Egy megbotlott nő, a kit nemessé tesz az anyai érzés, mindig érdekes és lélekemelő. Klenoviczné Szerémi Gizella volt az est hősnője, újjá varázsolta művészetével ezt a régi darabot, a mit jó ismerősként üdvözölt minden valamire való színházlátogató.

Elképzelhetetlenül mély hatással játszott meg Lionelle fárasztó nehéz szerepét Klenoviczné Szerémi Gizella az elmúlt este. Művésznő volt, aki tud könnyeket varázsolni a szemekbe, tud meghatni és megindítani. Vidéki színpadon még nem is láttunk bozzá-hasonló erős tehetségét, ki elbájol megjelenésével, kellemes, igazi drámai szerepekre való hangjával s mindent kifejező mimikájával. Könnyedséggel játszik, kiérezni, hogy tanulmány tárgyává tette Lionelle szerepét, a mit úgy játszott meg tegnap este, hogy hozzá hasonlóan még vidéken nem is láttuk. — Különös siker koronázta játékát a második és harmadik felvonásban, bár a hevesebb indulatrohamoknál habozóvá lesz s nem tud kellő erővel kitörni: mérsékli organumát. Klenoviczné Szerémi Gizelláról szólhatnánk a legnagyobb elragadtatás hangján, mint a hogy azt művészi tehetsége megérdemelné, ezt azonban fenntartjuk egy olyan alkalomra, mikor teljesen fogja érvényesíteni minden művészi tudását, melylyel fénypontja lesz mihamar a társulatnak, s melylyel szerez oly drámai estéket, — melyen a mai is volt, — hogy a

Állításomat igazolja azon körülmény, hogy jöhet Emil és Ilmát csak egy nap választotta el a jubileum bésés megüledésétől s mégis meghiusult.

Még pedig meghiusította egy belépő, melyért Párisba sem kell menni, mert kapható tucatszámra minden jóra való divatkereskedésben.

Abban a városban, a melyben Ilma és Emil már 364 napot boldogságban töltöttek, egy bál volt készülöben. Valljuk meg, hogy Emil nem bánta volna, ha ez már a készülődés első pillanatában megbukik, bár mint udvarias férj kijelentette felesége előtt, hogy szívesen elkíséri, ha el akar Ilma menni. Csakis tapasztalatlan férj lehet ilyen kérdést, mert még nem ismertem fiatal asszonyt, kinek fel ne csillant volna éjsötét, vagy ne felejtse szeme, ha ezt a szót: „bál“ kimondták előtte. Ilyenkor a meglevő „migraine“ is eltűnik és csupa élet lesz az az asszonyka, ki előtte való nap durczás ajkacskaival olvasta a lassu perceket, melyeket kedves ura a kaszinóban töltött a kalábrász vagy halber mellett.

A bált megelőző napokban Emilnek minden szabad idejét igénybe vette aranyos kis felesége. Valóságos hadjáratot indítottak a divatkereskedők ellen. Együtt volt már minden, a mit egy gyermekes kedélyű, tizenkilencz éves asszonyka megkivánhat, midőn az udvarias kereskedő egy gyönyörű belépőt

mutatott, melyet csak azért tett félre, hogy Ilmának megmutathassa.

Ahogy a fiatal asszonyka megíátta a csinos, hófehér belépőt, nem tudott egyebet mondani e két szónál: „Ah, pompás!“ és lágyan Emilhez simulva, nem szóval, hanem kedves szemével kérte őt, hogy vegye meg azt a hófehér bolondos kis jószágot.

Emil azonban kijelentette, hogy a házi budget megzavarása nélkül nem teljesítheti Ilma kérését. — Még egy pár ellenvetés, viszonyválasz (hiszen tudjuk gyakorlatból)... és a belépő ott maradt a boltban; Ilma és Emil pedig hazamentek, az uton egy szót sem szólva egymáshoz.

Mikor Emil este a kaszinóból hazajött, a szobaleány lábujjhegyen közeledett felé és tudtára adta nagy csöndesen, hogy a nagy-ságos asszony rosszul van, lefelejt s megparancsolta, hogy senkit se ereszszen be hozzá.

Csodálatos azonban, hogy Emil, az a figyelmes, jószágos Emil nem ijedt meg e hír hallatára, hanem egyszerűen utasította a szobaleányt, hogy dolgozó szobájában fog vacsorálni.

Emil étkezés után elsítt egy havannát és azután csöndesen hálószobája felé tartott, melyet az Ilmától egy fehér függönyös ajtó választott el.

Már félig meddig aludt, mikor megüjt a felesége szobájának ajtaja és egy kéksza-

lagos főkötős fő csöndesen kiszólt: Emil! utoljára kérem, megveszi-e azt a belépőt?

A felelet ezen egyetlen egy szóból állott: nem . . . . .

Ezre az üvegajó becsapódott.

Emil mosolygott egyet és elaludt. Álmában egy legiónyi asszonynyal küzdött, kik mind belépőt követeltek tőle. Ámde ő most is ellenállt s mint diadalmas hadvezér fogott az öltözködéshez.

Ilma nem aludt el mindjárt. Amint lefeküdt fodros párnái közé, többé már nem a belépő megtagadása beszantotta, hanem férjének stereotyp „nem“ válasza és nyugodt alvása. Egy kis ideig sirt, azután keservében elaludt és álmodott egy jó férjről, ki neje- nek minden kívánságát teljesíti.

Ez így tartott három napig, míg a negyedik nap reggelén egy csomag érkezett az Ilma nevére.

A csomagból a hófehér, bolondos kis belépő került elő.

A kereskedő csak annyit üzent, hogy ki van fizetve . . . . .

E pillanattól kezdve elmúlt a migraine, nem duzzogott az asszony és . . helyreállott a boldogság . . . . .

Emil pedig megnyugszik a tudatban, hogy ez nem is történhetett másképpen.

debreczeni közönség megkedveli a pajkos operette muassa helyett a komoly drámát és tragédiát.

Valóságos ambícióval exczellált az estén *Tapolezay* Dezső *Nourvady* szerepében. Igen sok komoly tudással és nagy sikerrel alakította a rideg komoly színezetű szerepet, melyben felmelegedni oly pompásan tudott *Tapolezai*.

Diskrét volt *Klenovics* (Jean De Hun) ki minden tehetségével igyekezett méltó partnerje lenni Szerémi Gizellának. A második felvonásbeli kitörése, — midőn megtalálja nejét *Nourvady* lakásán, — kissé gyenge és nem kifejező volt, rovására előbbeni sikerült alakításának.

A rendezés *Krémer* Jenő érdeme, kit nem tudnánk eléggé kiemelni az oly sok körültekintést és sok izlést megkövetelő előadás alkalmából.

Holnap egy három felvonásos énekes vigjáték a *Mi történt az éjjel* kerül színre.

## NAPI HIREK.

### T á j é k o z t a t ó.

Lapzárta mindennap d. u. 2 órakor csak esetleg hétfőn később.

Kéziratok visszaadására a szerkesztőség nem vállalkozhatik. — Kérjük a lapnak csak az egyik példára írni, ha lehet porzó nélkül!

A kir. tábl. hivatalos órák a segéd- és kezelő hivatalokban d. e. 8—12, d. u. 2—5 óráig tartanak. Az írtató, kiadó-hivatal az irattár a feleknél felvilágosításokat ad hétköznapokon d. e. 9—11, d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt.

A m. kir. törvényszéknél jegyzői iroda nyitva hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnepnapon d. e. 10—11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a beadványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 5 órakor, ünnepnapokon d. e. 11 órakor.

A Gönczy-egyesület „*Ötthon*“-a Keresk akadémia palotájában.

Zeneestély a „*Bika*“ kávéházban: hétfőn M a g y a r i testvérek, szerdán R á c z Károly. Az „*Angol királynő*“ szállodában minden kedden, pénteken és vasárnap.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban, nyitva an hétfőn, szerdán, s ombaton d. u. 3—6-ig.

Muzéum a kollégiumban nyitva van vasárnaponként d. e. 10-től 12-ig.

Famunkatanítás. A kézügyesítő egyesület főreáliskolai műhelyében d. u. 2—4 óráig. Ke d e n e lőkészítő csoport. S z e r d á n és p é n t e k e n haladó csoport.

Népkönyvtár az Árok-utcai leányiskolában. Nyitva minden szerdán és szombaton d. e. 11—12 órakor.

Csüörtökön (okt. 3.) Pénteken (okt. 4.) juhvásár.

— Október 6. Vasárnap, október hatodikán évforoulója lesz annak, hogy Aradon a tizenhárom vértanút kivégezték. Az évforduló alkalmával délelőtt kilencz órakor a a róm. kath. templomban gyászszenitiztelet tartanak, a melyen az összes róm. kath. iskolák növendékei s debreczeni 48-as agghonvédek is részt vesznek. A gyászszenitiztelet dr. *Wolafka* Nándor vál. püspöklébános tartja meg.

— *Thaly* Kálmán adományai. *Thaly* Kálmán városunk I. választó kerületének országgyűlési képviselője a nemzeti muzeumot évenként gyarapítja értékes adományokkal, legutóbb is igen becses dolgokat adományozott a muzeum könyvtárának. Így egy XVII. századbéli eredeti színművet *Actio curiosa* címmel, továbbá *Szathmáry* Király Ádám Rákóczy korbéli naplóját s végül egy 1704-iki *Trencsényi* naplót, *Wlassits* Gyula vallásügyi miniszter mindezekért szeptember 24-ikéről keltezett leiratában *Thalynak* köszönetét nyilvánítja.

— Főlemelt államsegély. A debreczeni kereskedő társulat áldozatkészségét, melylyel a kereskedelmi akadémiát fenntartja, kellőképen méltányolja a kormány. — Eddig 4500 frt állami segélyben részesült az akadémia, a jövő évtől fogva 1500 frttal többet kap, vagyis 6000 frtot évenként. Ezt az összeget a kultuszminiszter fölvétette az 1896. évi költségvetésbe.

### — Az igazságügyi palota - felavatása.

A nagyváradiútczai törvényszéki palotát — mint már jelentettük — ünnepélyesen fogják rendeltetésének átadni, *Justitia* asszony szolgálatára. Erre az alkalomra előreláthatólag városunk vendégül tisztelhetjük *Erdélyi S. igazságügyi minisztert*, akit az ünnepélyre meghívott *Igyártó* Sándor törvényszéki elnök. A miniszter nem ígérte ugyan meg határozottan lejövetelét, csak kilátásba helyezte, hogy amennyiben körülményei megengedik, eljön Debreczenbe. Az ünnepélynek részben fog állami egy dísz-üléssel, melyet *Igyártó* Sándor alkalmi beszédet mond és üdvözlő az igazságügyi minisztert, ha tudniillik szerencsénk lesz hozzá. Az ünnepélyre meghívók küldetnek szét hatóságokhoz, testületekhez és egyes notabilitásokhoz. A dísz-ülést közebed követi a *Bikában*.

— Az ezüst óra. *Köteles* Károly egy mód felett kötni való gazember. Az asztalos mesterséget tanulta: anyja mosónő volt, atyját azonban leütötte a hajókötél. *Károly* ki is tanulta az asztalos mesterséget, segéd lett s *Barát* Lajos nevű kollégájával együtt vettek ki egy szobát valahol a külső *Péterfián*. *Barát* Lajos szorgalmas, mértékletes ember volt, ellenkezője *Köteles* Károly. — *Károly* nem vetette meg a jó bort, sem a szép asszonyt s lumpolt. A tegnapi, egy éjszaka alatt elverte egész havi keresményét, nem maradt pénze, pénz nélkül pedig az élet sem élet. *Köteles* Károly kapta magát és ellopta a *Barát* Lajos ezüst óráját, a mit aztán hamarosan értékesített egy zálogintézet öln. Aztán megszökött, most keresik: így születnek a nagy tragédiák és a gazemberek.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonoknak, jó barátainknak és ismerőseinknek, a kik kedves halottunk özv. *Jedlovsky* Jánosné *Dancs* Zsuzsanna végtisztességtételén megjelenni szivesek voltak és fájdalomkat ez által is enyhítették, ezért e helyen mondunk bánatos szívből köszönetet. — Debreczen, 1895. október hó 1. A gyászoló család.

— *Bábaképző iskola* Debreczenben. Debreczen város közönsége már két ízben kérelmezte az új közokházhoz kapcsolatban *bábaképző* tanfolyamnak állami költségen felállítását. A belügyminiszter kevésbé tartotta szükségesnek a tanfolyamot; ellenben a közoktatásügyi miniszter ez évi április 16-án azt írta a városi tanácsnak, hogy teljes *elismeréssel* van Debreczen város közönségének kulturális törekvései iránt, azonban a *bábaképző* felállításával járó költségek fedezéséről a tárczája rendelkezésére bocsátott összeg egyébb, nem kevésbé sürgős természetű kiadások által teljesen igénybe vétetvén, az 1895. évi költségvetésben nem gondoskodhatott. A miniszter e leiratában nem tett kifejezetten ígéretet arra nézve, hogy már legköze ebb gondoskodni fog Debreczen város kérésére teljesítéséről, — de a sorok között mégis kiolvasható volt a miniszter teljes jó akarata. Csakugyan — mint biztos forrásból értesülünk — már a jövő évben egy új kulturális és közegészségügyi szempontból is fontos intézménnyel gyapodik városunk, — kapcsolatban az új közokházhoz. A közoktatásügyi miniszter ugyanis gondoskodott a *bábaképző* felállításának és fenntartásának költségeiről az 1896. évi állami költségvetés készítésénél. Két új *bábaképző* tanfolyamot fognak szervezni a jövő évben. Egyiket Debreczenben, az északkeleti megyék részére, a másikat a Dunántul, Szombathelyen. A két tanfolyam személyi járandóságai 1840, dologi

kiadásai pedig 4300 frtban vannak megállapítva. — A debreczeni *bábaképző* vezetője dr. *Kenézy* Gyula, ez a kiváló nőgyógyász lesz.

— *A Hortobágy zár alatt*. A hortobágyi pusztát kiaszott, füvetlen földjén járványszerűen fellépett a száj és körömfájás, minél fogva az egész pusztát zár alá helyeztetett. A Hortobágyról a szarvasmárnák nagy részét még a járvány kitörése előtt behajtották az erdősegekre.

— Az első halottak a polgári anyakönyvben. Az állami anyakönyvvezetés életbelépésének napján egyetlenegy halálesetet sem jelentettek be az anyakönyvvezető hivatalban, — mert tegnap estig senki sem halt meg Debreczenben. — Végre ma reggel egy iparos egyszerre két halálózást jött bejelenteni. Tegnapi este 7 órakor haltak meg kereszteletlen fiú és leány iker gyermekei *Szina* János és *Nagy* Emma ref. vallású szülőknek. — A halottkémi jegyeket dr. *Balkányi* Ede állította ki. — Érdekes, hogy a születési anyakönyvbe is iker gyermekeket vezettek be legelőször.

— *Bősz suszterlegény*. Nagyváradon *Prinyi* Sándor 21 éves csizmadialegény gazdáját *Rubi* Károlyt azért, mert ez a kölcsön adott tizenöt forint ledolgozását kérte tőle, revolverével meglőtte, úgy, hogy a boldogtalan mester valószínűleg belehal kapott sebébe. A bősz lábtyüművészt a rendőrség legott hűvösre tette.

— *A polgármester dolga*. Az állami anyakönyvvezetés életbelépésével ugyancsak megszorodtak a polgármester dolgai. Miniszteri rendelet értelmében a nyug- és kegydíjakat élvezők nyugtáin minden hónap elején a polgármesternek kell igazolni azok életben létét, amit eddig az ill-tő felekezetek lekipásztorai teljesítettek. Három nap óta alig tud egyebet csinálni a polgármester ur, csak a nevét írja alá annak a 7—8 száz nyugtának, melylyel igazolás végett minden rendt-rangu emberek ostromolják a polgármesteri hivatalt. — Budapestten kivételesen a kerületi előljáróságok hatáskörébe utalta ezt a belügyminiszter. Nálunk is — mint a tapasztalás mutatja — sokkal illetékesebbek volnának az életbenlét igazolására a kerületi kapitányságok.

— *Megakasztott polgári házasság*. Kellemetlen meglepetés ért tegnap egy szerelmes ifju jegyes párt. Már azon pillanat előtt állottak, hogy az állami anyakönyvvezető a házasságot törvényesen megkötöttnek jelenti ki, amidőn az anyakönyvvezető váratlanul olyan tiltó akadályt fedezett fel, mely néhány hónapra megakadályozta egybekelésüket. Pedig ez lett volna Debreczenben a legelső polgári házasság, melyet mindjárt az új évi legelső napján kötnek meg. Tegnapi délután a városházán ifju pár jelentkezett *Roncsik* Lajos hejyettes anyakönyvvezető előtt és kérték, hogy őket azonnal eskesse meg mert ok még ma este mint férj és feleség akarnak elutazni. — A szükséges okmányok felmutatása után *Roncsik* Lajos a vőlegényt a polgármesterhez utasította, hogy kihirdetés alól a dispensációt szerezzze meg. Mialatt a polgármester hivatalban a felmentmény kiállítását, *Roncsik* Lajos és *Varga* Károly hejyettes anyakönyvvezetők a házassági tanuk jelenlétében az előírt kérdéseket tették fel a vőlegényhez és a menyasszonyhoz. Kevéssel hat óra előtt ezzel is készen voltak a dispensáció is ki volt állítva s *Roncsik* Lajos magára vette a nemzetiszínű, ország címeres vállszalagot, hogy a legelső polgári házasság-kötés funkcióját ünnepélyesen évégezzék. Megjelent a nevezetes aktusra *Simonffy* Imre polgármester is, hogy tanuja legyen az első polgári házasságkötésnek. Mikor már az ifju pár boldog izgatottságban várta tiszteletes *Roncsik* Lajos ur ajkairól a kérdéseket, — egyik becsatolt okmány alap-

ján váratt...  
amey mia...  
daly görö...  
hogy a ha...  
Vőlegény...  
tak meg...  
egyszere k...  
— M...  
Ronc...  
menyassz...  
a törvény...  
ismét ház...  
bontása v...  
a jogerős...  
tiz hónap...  
válast kin...  
szeptembe...  
nem köth...  
Az...  
távozott...  
Mert meg...  
varniok...  
akadályt...  
— E...  
kedelmi a...  
társulat e...  
mot mind...  
reskedelm...  
ják. Elő...  
számán...  
reskedele...  
i. hó 15-...  
szándéko...  
nek a ke...  
— A...  
1-én Szé...  
elnökle...  
Samu főt...  
umtól jó...  
vanyára...  
mely szer...  
ezius 6-...  
felolvasó...  
tőnek va...  
számokat...  
a vállvet...  
fog, a m...  
A bemu...  
körnek m...  
tárgya é...  
Csokonai...  
jának É...  
is fel to...  
kutatásá...  
ház és e...  
gaival k...  
működés...  
Szóba...  
viszonyo...  
pes kiad...  
hetőleg...  
meg. Vég...  
érdekes...  
munkái...  
évi kiad...  
darab...  
donitva...  
ben Ve...  
Pálnak...  
a főt en...  
meters...  
Összesz...  
János s...  
király v...  
ronni M...  
zött oss...  
mint ho...  
nak, kiv...  
tai köz...  
soroztat...  
elhatáro...  
iglenese...  
zárta b...  
— A...  
Ma...  
meg a...  
az els...

ján váratlanul olyan fordulat állott elő, amely miatt a házasságkötés elé tiltó akadály gördült. Roncsik Lajos kijelentette, hogy a házasságot nem lehet megkötni. Völegény, menyasszony, tanúk és a jelen voltak meglepetve, ámulva és megdöbbenve egyszerre kérdezték.

— Miért?

Roncsik Lajos megmagyarázta. Mert a menyasszony, aki első férjétől elvált asszony a törvény értelmében csak akkor léphet ismét házasságra, ha első házasságának főlbonthatása vagy érvénytelenné nyilvánítása óta a jogerős bírói ítélet keletkezésétől számított tíz hónap idő már eltelt. Minthogy pedig a válást kimondó ítélet jelen esetben f. évi szeptemberben kelt, — az új házasság meg nem köthető.

Az ifjú párt érthető lehangoltsággal távozott az anyakönyvvezető hivatalból. Mert még kilencz hónapig kell türelmesen várniok. Törvény szerint ilyen esetekben tiltó akadályt csak a gólya képviselozlatni.

— **Esti tanfolyam a debreczeni kereskedelmi akadémián.** A debreczeni kereskedői társulat ez évben is nyit esti szaktanfolyamot mindazon felnöttek részére, kik a kereskedelmi szakismereteket elsajátítani óhajtják. Előadandó tantárgyak: kereskedelmi számtan, egyszerű és kettős könyvvitel, kereskedelemisze és levelezés. Az előadások k. hó 15-én veszik kezdetüket. Résztvenni szándékozók naponta 11—12-ig jelentkezhetnek a kereskedelmi akadémia igazgatóságánál.

— **A Csokonai-kör választmánya október 1-én Széll Farkas királyi táblai tanácselnök elnöklété alatt tartott ülésében dr. Bakonyi Samu főtitkár bemutatta a belügyminiszteriumtól jóváhagyott új alapszabályokat.** Indítványára megállapított az évi program, mely szerint a kör a november 1-jétől márczius 6-áig terjedő téli szezonn alatt 8—10 felolvasó estét fog tartani, melyek közül kettőnek vagy háromnak a programja zenei számokat is fog tartalmazni, ha a zenedével a vállvetve működés megindítása sikertülni fog, a mely célra bizottságot küldtek ki. A bemutatott leltárból kitetszett, hogy a körnek már jelentékeny számú becses emléktárgya és ereklyéje van, s ezek közül a Csokonai egyik arcképe, kéziratai és Lillájának Énekes könyve az országos kiállításra is fel fognak küldetni. A Méliusz sirja felkutatásására kiküldött bizottságnak az egyház és egyházkerület hasonló czélú bizottságival közös tanácskozással összehozása s a működés megindítása az elnökre bízott. Szóba került Csokonai műveinek a mai viszonyokhoz mért hiteles és teljes képes kiadása eszköze, — mely kiadás lehetőleg még a millenniumi kiállításra indulna meg. Végül a szerencsés kezű elnök újabb érdekes leletével számolt be. Ugyanis Csokonai munkáinak Schedel Ferencz féle, 1843 és 1844 évi kiadásában a „Kinicz Pál hamvai“ cz. darab nagyszerű költőnek van tulajdonítva. Széll Farkas bemutat egy 1797-ben Veszprémben megjelent, „Vitéz Kinizsi Pálnak hamvai“ című nyomtatványt, mely a főt emittett prózai dolgozat tartalmát hexameteres versekben bővebben tartalmazza. Összeszedte H. J. S. S. P. (Horváth János szőlősgyőröki plebános), a haza s király védőinek ajánlja S. M. W. T. (sopronni Mihály veszprémi tanító). A kettő között összefüggés nem képzelhető másként, mint hogy ez utóbbi megtetszett Csokonainak, kivonatot készített belőle s ez kivonatai között megtalálván, több munkái köré soroztatott. A jegyzőkönyvek bekötetésének elhatározása a segédtitkári teendőknél ideiglenesen dr. Varga Bálint vál. tagra bízása zárta be az érdekes ülést.

### Az első.

— A Debreczeni Ellenőr saját tudósítójától —  
Debreczen, október 2.

Ma délután három órakor kötötték meg a városháza nagy tanácstermében az első polgári házasságot. A közön-

ség csak kiosztott belépő jegyek segítségével juthatott a terembe, a mely mindannak daczára csaknem zsufolásig megtelt. A diszmagyarruhás Vecsey Imre tanácsnok anyakönyvvezető, a fekete ruhás völegény, a piruló menyasszony mind olyan érdekes látványt nyújtott, hogy még az is beleszeretett a egyházközpontjai törvények eme részébe, aki a legdühösebb klerikális volt máig.

Már a déli órákban valóságos tolongás támadt a házassulokat hirdető tábla környékén. Szende varróleányok, iskolából hazafelé siető bakfisek lepték el a fehér tábla körül a gyalogjárót és kíváncsi szemekkel nézték a kifüggesztett házassulandókat.

Az első házaspár kihirdetési jegyzőkönyvét itt közöljük teljes terjedelmében, példájául mindazoknak, akik hasonlóval készülnek meglepni a világot.

As 1894: XXX. t-cs. 32. §-a alapján bélyegmentes.

**Hirdetési tárgyalási jegyzőkönyv.** Fölvétett Debreczenben, 1895 évi október hó 1-napján. Jelen voltak Vecsey Imre a debreczeni kerület anyakönyvvezetője, továbbá Rathbauer Eduard állomás felvigyázó debreczeni lakos, úgy is mint Nagy Zsófia debreczeni lakos meghatalmazottja. Az anyakönyvvezető a megjelent fél személyazonosságáról meggyőződött. A megjelent fél kérelme ama házasság megkötésének elrendelésére irányul, melyet a következő két házassuló szándékozik egymással kötni, és pedig:

1; mint völegény: Rathbauer Eduard a kinek vallása: római katolikus, állása (foglalkozása): állomási felvigyázó, rendes lakóhelye: Debreczen. születésének helye: Pécs, ideje: 1868. évi október hó 12 napja, atyjának családi és utóneve: Rathbauer Antal (néhai) állása (foglalkozása): vasuti alkalmazott, lakóhelye: Graz, majd Kis Czell anyjának családi és utóneve: Schirmund Teréz, állása (foglalkozása): háztartásbeli lakóhelye: Debreczen,  
2, mint menyasszony: Nagy Zsófia, a kinek vallása: evangélikus reformátos. állása (foglalkozása): lakóhelye: Debreczen, születésének helye: Hajdu Szoboszló, ideje: 1878 évi Január hó 23 napja, atyjának családi és utóneve: Nagy Sámuel állása (foglalkozása): vasuti alkalmazott, lakóhelye: Debreczen, anyjának családi és utóneve Komlósi Lidia, állása (foglalkozása): ... lakóhelye: Debreczen,

A megjelent fél bemutatja a következő iratokat u. m.:

1. a völegény születési bizonyítványát,
2. a menyasszony születési bizonyítványát.
3. A debreczeni római katolikus plébánia egyháztól 1895. szept. 30-án 825. sz. alatt kelt Házasság hirdetési bizonyítványt — az 1895. szeptember 15-én 22. 29-én történt kihirdetésekről,
4. a debreczeni evangélikus református egyháztól 1895. szept. 30-án kelt hirdetési bizonyítványt az 1895. szept. 15. 22-én és 29-én történt kihirdetésekről,
5. Kiskoru menyasszony részére az apa Nagy Sámuel által kiállított és aláírt szülei beleegyezést.

Megjegyzés arról, hogy vajjon az anyakönyvvezető a feleket valamely okirat felmutatása alól a házassági utasítás 25. §-a értelmében fölmentette-e és ha igen, minő okból nem mentette fel.

Megjegyzés völegénytől, menyasszonytól netalán kivett esküről. Esküre nem volt szükség.

Korábban házas egyik házassuló sem volt. A megjelent fél szükségesnek tartja még

előadni, hogy miután a kihirdetés a törvény életbe előtt mindkét házassuló fél egyházi hatósága által a bemutatott bizonyítványok tanúsága szerint szabályszerűen eszközöltetett s miután jelen tárgyalási jegyzőkönyv alapján és házasságuk megkötését semmiféle akadály nem gátolja: Kéri házasságuk megkötését mielőbb fogantatosítani

Végül a megjelent fél kinyilatkoztatja, hogy legjobb meggyőződése szerint a tervezett házasságnak sem rokonsági, sem örökbe fogadási, sem gyámsági viszonyon alapuló, sem pedig katonasági, vagy egyéb házassági akadály utjában nem áll. (Házass. utas. 7. §)

Felolvasatott, helybennagyatott és aláíratott. A szövegben egy nyomtatott szó kihuzatott helyette "megkötésének" szaván.

A megjelent fél aláírása (kézjegye):  
Vecsey Imre, Rathbauer Ede,  
anyakönyvvezető.

Egyszerű hivatalos házban tették le ma a zárókövet, amely egy régi rendszert választ el a modern állami fejlődés legújabb fázisától. Ma kötötte meg Debreczen szabad királyi város anyakönyvvezetője az első polgári házasságot.

És ezentul már mindig így lesz és úgy tetszik nekünk, mintha nem is volna már szokatlan előttünk az egész reform. Amint a beteljesült vágyunk van meg az a tulajdonsága, hogy a megszokottság érzését kelti fel bennünk, úgy az új jogi aktusoknak az a sorozata is, amelyet október elseje nyit meg, olyképp hat reánk, mintha a nemzeti haladás szelleme szükségkép hozta volna magával minden sötét klerikális jóslat daczára vigan az egész rendet. És ragyog az októberi napsugár, a mikor Debreczenben a polgári tisztviselő először kötöz az állam nevében.

Az aktus délután három órakor vette kezdetét nagy közönség jelenlétében.

Zajos éljenzés hangzott fel, mely meg-meg ujjalt mig asztalhoz ért Vecsey, a legfiatalabb tanácsnok. — Kissé zavart volt, kissé izgatott, és erőteljes hangon szólt a legnagyobb csendességben. Megnevezte az első polgári párt, hivatalosan felszólította őket hogy óhajtának e házasságra lépni? Természetesen hogy óhajtottak. A közönség úgy a távozó új párt, mint Vecsey tanácsost újból megéljenzette. A házastelek egyházi áldás nyeres végett, különböző válsuak lévén — templomba nem mentek.

A házasságkötésnél jelen volt diszes. — főleg nőből álló, — közönség soraiban városunk igen sok notabilitása volt jelen. Közvetlenül a házasságkötő asztal mellett foglalt helyet Simonffy Imre királyi tanácsos polgármester és Materny Lajos ágostai evangélikus lelkész.

## Táviratok.

### Kielmansegg felmentése.

Budapest, október 2. (A Debreczeni Ellenőr eredeti távirata) Kielmansegg felmentetvén Ő Felségétől a Lipóttrend nagykeresztjét kapta.

### A királyné Gödöllőn.

Budapest, október 2. (A Debreczeni Ellenőr eredeti távirata.) A királyné Ő Felsége ma délelőtt 1/2 9 órakor Gödöllőre érkezett, Sztáray grófnő kíséretében. Ő Felsége pompás szinben van.

### Pasteur halála.

Budapest, október 2. (A Debreczeni Ellenőr eredeti távirata.) Pasteur halála alkalmából rengeteg távirat érkezett a gyászoló családhoz. Így amerikai egyesületek, Dania királya, az oldeuburgi herceg stb. küldtek részvétáviratokat.

### Bánffy báró ajándéka.

Budapest, október 2. (A Debreczeni Ellenőr eredeti távirata.) Bánffy báró miniszterelnök a hírlapírók nyugdíjaztatásának ezer forintot adományozott.

# REGÉNY

## Hat napig kerékpáron.

— Utazások egy teáskanna körül. —

Írta: KRÚDY GYULA.

(Folytatás.)

Ezt a történetet Márton mindig szereti elmondani, ha fiatalok közé keveredik. Azok még tudnak az ilyeneken nevetni és nem veszik rossz néven, ha maga az előadó nevet a legtöbbet a saját történetén. Mártonból rossz humorista volna, de ő meg van ayugtatva, hogy belőle sohasem lesz az és mindig olyan komoly arcot vág, mikor ezt mondja, hogy eszembe jut róla Gerzsábet ur. Gerzsábet ur ugyanis halottasvitéz a mi városunkban és nevetni csak egyszer szokott minden esztendőben. Csak egyszer és akkor kineveti magát egész esztendőre. Ő mindenütt ott van, ahol nem is volna rá szükség és tud ugy sirni, mint egy ötesztendő kis fiú, kinek elvették a labdáját; ezért olyan használható ember ő.

Én emlékszem rá, egyszerre egy fiatal ur a kereskedelmi ifjak táncestélyén humorisztikus felolvasást tartott. Gerzsábet urat megtogadták a fiatal ur ellenségei és ő ugy sirt egy harmadreneű zárszéken, a hogy csak ember tud sirni. A haját a homlokába huzta és nedves lett az egész melle a könyeitől. A felolvasó pedig mindig csak őt nézte és mikor arra a helyre ért az iratában, hol kacagni kell, bocsnatot kért hogy egy kis sziveresítőt vegyen magához, mert ő a Gerzsábet ur jelenlétében nem tud kacagni összafacsarodik a szíve, mint egy fiók-vad galambé.

Megktrdeztem aztán Mártontól is Györgytől is, hogy nem tudnak még valami ostobaságot, a mi alvás közben esett meg velük. György azt mondta, hogy nem tud, de Márton kijelentette, hogy egy skatulya británikaért egész éjjel fog mesélni. Elmondja például majd azt a történetet, mikor ő nem tudott egyszer reggel felébredni, de nekem nincs annyi britannikám, a mit Márton el nem szivna és a teáskanna is ridegen és kihülten állott már az asztal közepén. A szivarfüst pedig oly nagy volt a szobában, hogy én jóak láttam egy szalodában elmesni aludni és kijelenttem a fiuknak, hogy ezentul köteles miudenki a maga szivarját szivni.

Másnap hallottam, hogy Györgyöt és Nárton, mikor karonfogva mentek hazatérni, négy gazficzkó megtámadta és ők elfutottak. Egész éjjel nem mertek hazamenni és reggelig egy kávéházban voltak, a Márton éppen tíz forint áru jamaikai rumot ivott meg a György kontójára.

Es nagyon örültem, hogy nem mentem velük.

### IV. Budapest — Kolozsvár

Hogyan nyerik el Györgytől a családi gyűrűket és inggombokat. — Hatalla ur üzleti ügyekben elutazik. — Hatalla ur egy kiterítet plaiden Budapestről Kolozsvárig ferblizik két ismeretlen utitárssal. — Hogyan tudott Hatalla ur visszatérni családja körébe. — Márton pénz-zavarba jön. — Hová lettek a párnák a Márton ágyából. — Márton atyja és az ő barátja. — A Márton apja azt hiszi, hogy orgyilkosok vannak körülöt e. — Felebarátom, óvakodj a maradék rum megívásától! — Okulj az én példámou.

Györgynek is vannak rossz szokásai. Nagyon vonzódik a játékhöz. Azt tartja, hogy egy vidám ferbli-párti feülmulja a világ összes gyönyörűségeit. És csodálatos. György nem tudja azt megérteni hogy neki nem való játszani. Mindig olyan emberekkel ül le, a kik mind jobban ismerik nála a kártyát.

Egyszer nagyon belemelegedett a já-

tékba. Egész reggelig kártyázott két czimborájával. A vége az lett, hogy Györgytől elnyerték a pajtásai a családi gyűrűit és inggombjait.

Ez a György szerencsétlen fráter és minden bizonynyal nem jó vége lesz neki. Ismertem egy öreg urat, aki a saját tapasztalatai után elmondta, hogy a játék mindenbe képes belesodorni az embert.

Ő k-reskedő volt fiatal korában és egy izben üzleti ügyekben eltávozott. Az utazás napján egész nap számolt és igen hosszú listákat csinált. Bevásárlásokra indult és türelmetlen volt mindehkiivel szemben.

A vasuton két ismeretlennel akad össze. Oem tudott elaludni és beszédbe ereszkedett velök.

(Folyt. köv)

## Szerkesztőiposta.

V. J. urnak Helyben. A fordítás holnap jön.

Komáromi. Méltóztassék elhinni, hogy sohasem örülünk, ha arról kell értesitenünk valakit, hogy versét nem közölhetjük, de azt nem tagadjuk, hogy annak felette örvendünk, ha napszállatkor elmondhatjuk azt, hogy rossz verset ma nem kaptunk.

Z . . . a . Valami aktuálisabb dolgot kérünk és annak figyelembevételét, hogy nem elég csak állítani valamit, ha nem azt bizonyítani is kell.

Háborgó. Ön felajánlja lapunknak tollát azon feltétel alatt, ha mi kidolgozandó eszméket küldünk Önnek, vagy mi veszük át az Ön eszméit. Köszönjük egyiktől sem kérünk. Levelében egyébként Ön oly kicsinyes hangon beszél az eszméről, mintha azokat oly olcsón lehetne venni, mint a krumplit a piacon. Eppen azért eszméből sem kérünk egy szemernyit sem. Adieu monsieur Háborgó, ne háborítson háborgásával bennünket.

Behunyt szemmel . . . Az első sortól mi is annyira megijedtünk, hogy behunyt szemmel dobtuk sülvényét a papirkosár legsötétebb fenekére.

D. D. Jónni fog. Szép köszönet. Csinos és aktuális.

## Debreczeni Városi Színház.

Idénybérlet 2. sz. Páros bérlet 2. sz.

Ma szerdán 1895. október hó 2-án.

### Mi történt az éjjel?

Énekes bohózat 3 felvonásban. Írták Bisson és Carré. Fordította: Komor Gyula. Zenéjét szerzette: Orbán Árpád. (Rendező Krémer).

Személyek:

Poulard Joseph, gyógyszerész	Krémer.
Scraphine, neje	Lubrinicz.
Dr. Blanchon Paul, orvos	Tapoleczay.
Susanne, neje	Margó.
Berjonmat, Susanne atyja	Sándor E.
Berjonatné	Borcsainé.
Justaret, birtokos	Ijt. Németh.
Rose, szobaleány	Takács J.
Casimir	Nádassy.

Történik: Crasse városkában, Poulardéknál.

Holnap páratlan bérletben:

## UGYANEZ.

Kiadó és laptulajdonos:

„Osokonal” nyomda és kiadó r.-t.

Felelős szerkesztő: **Eötvös K. Lajos**  
Főmunkatárs: **Koncz Ákos.**

351 sz.

1895

## Haszonbérleti hirdetés.

A debreczeni izr. hitközség tulajdonát képező Pásti köz 1568 sz. a. levő mikvének (ritualis fürdő) és a hozzá tartozó lakásnak 1895. november 1-étől kezdődő bérletére ezennel

nyilvános árverés hirdettetik, mely **f. 1895 évi október hó 20-án d. e. 10 órakor** fog megtartatni az izr. hitközség jegyzői hivatalában (N. Várad-u. 2204 sz.).

A bérlet egy évi időtartamra szól és a kikiáltási ár: 800 frt.

A szóbelileg árverezni szándékozók kötelesek az árverés megkezdése előtt a kikiáltási ár 10%-át mint bánatpénzt letenni és vallási megbízhatóságukat a hitközség rabbinatusa által kiállított bizonyítvánnyal igazolni. Zárt ajánlatok is elfogadtatnak, ezek az előirt bánatpénzzel és rabbinatusi bizonylattal együtt a jegyzői hivatalban nyújtandók be, hol a részletes haszonbérleti feltételek is megtekinthetők.

Az előljárásság fentartja magának a jogot a pályázók között szabadon választhatni.

Debreczen, 1895 október hó 1-én

A debreczeni izr. hitközség  
előljárássága.

7472. Tav.

1895.

III.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Debreczen szab. kir város végrehajthatónak, Özv. Jenei Péterné és társai végrehajtást szenvedők elleni 528 frt 07 kr. tőkekövetelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék (a debreczeni kir. járásbíró-ság) területén lévő Debreczen, pusztá Fancsikai határában fekvő a Debreczen pusztá Fancsikai 22. sz. jkvi A +1—3. r. 460. 465. 466 hrsz. ingatlanokra a C. 1—2 alatt Debreczen sz. kir. város közönsége s a kaszálló birtokosok számára bekebelezett szolgálmi jog érintése nélkül az árverést 1675 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1895. évi december hó 11-ik napján délután 3 órakor** ezen kir. Törvényszék mint telekkönyvi hatóság árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 167 frt 50 krt készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyiminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Debreczenben, a kir. törvény. szék mint telekkönyvi hatóságnál, 1895. évi szeptember hó 14-ik napján.

**Rottler**

**Nagy Károly**

kir. trvszéki bíró.

kir. trvszéki bíró.

Sza

Ágy és  
ter

Butorsz

flaneltak

Pokrócz

Nagy

H  
jó bi  
gyerm  
szeti  
180 f  
lakás,  
alkalm

8737.

1895.

Árv

Debl  
részeről  
tulajdon  
1. A  
ban fekv  
föld f. 1  
2. A  
első és  
f. 1895.  
számvev  
mellett  
napján  
nagyter  
árverése  
Mi  
értesitte  
10 % át  
küldött  
tartozna  
Deb

## Szabó Lajos fiai

czégnél

Ágy és asztal-  
terítők,

Butorszövetek

flaneltakarók

Pokrócok

**Szőnyegek, függönyök.**

Caschemir

és

Selyem paplanok

Afrique

és lószőr

madrácok.

Nagyválasztékban.

## Házmester

jó bizonyítványokkal, nős, gyermektelen, ki a kertészeti munkálatokhoz is ért, 180 frt évi fizetés, szabad lakás, fűtéssel f. hó 15-én alkalmazást nyerhet.

Biedermann Józsefnél

Piacz-utca 138.

8737.

1895.

## Árverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város Tanácsa részéről közkirre tétetik, hogy a város tulajdonát képező következő földek, u. m.

1. A sziki gyakori bérlet határában fekvő 441 hold és 26 □ öl legelő föld f. 1895. évi november 1-től 6 évre.

2. A vasuti indóháztól keletre fekvő első és 2-ik számú faraktári helyiségek f. 1895. évi október 1-től 6 évre — a számvevősnél megtekinthető feltételek mellett a f. 1895. évi október hó 8-ik napján d. e. 9 órakor a városház nagytermében tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe fognak adatni.

Miről az árverelni óhajtok azzal értesítettnek, hogy a kikiáltási árak 10 %át bánatpénzül az árvereltető küldöttség kezéhez készpénzben letenni tartoznak.

Debreczen, 1895. szeptember 23.

**A városi Tanács.**

## A Weisz Zsigmond Dr. Engel Ignácz

ORVOS

szülész-sebész tudor  
és nőgyógyász

Biharvármegye tb. főorvosa

lakik Miklós u. 1909 sz. saját házában.

rendel d. e 8—10. d u. 2—4 ig.

csődtömegéhez leltározott italok beszerzési áron alul adatnak el a Piacz u. 1903.sz. alatt **üzlethelyiségben.**



A kőbányai

## KIRÁLYSÖRFŐZŐ

részvénytársaság

tisztelettel értesíti a n. é. közönséget, hogy **sör** gyártmányainak elárusítását megkezdte és azokat:

**Ászok, Király, Márcziusi, Korona és Bajorsör**

elnevezéssel hordókban és palaczkokban hozza forgalomba.

☛ Kivánatra árjegyzék ingyen és bérmentve. ☛

## Szédelgő utazó ügynökök.

Bátorkodunk a tisztelt gazda közönséget figyelmeztetni, hogy néhány hét óta Debreczen és vidékének gazdaközönségét s részben iparosait is utazó ügynökök keresik föl, s magukat a Clayton és Shuttleworth gyáros cég képviselőinek, vagy technikai mérnökeinek adják ki. Ezen ügynökök, mialatt különféle hazugságokkal élve, többek közt azal altatják a közönséget, hogy ők a Clayton és Shuttleworth cég megbízásából a bizományi raktárak felülvizsgálására vannak kiküldve; új bizományi raktárak felállításán fáradoznak; s a gazdaközönségtől megrendeléseket s ezek erejéig váltókat igyekeznek felvenni.

Most még idejekorán figyelmeztetjük a gazdaközönséget, hogy ezen utazó egyének, nem a Clayton és Shuttleworth cég ügynökei, hanem

## közönséges szédelgők,

a kik e kitérő hírű Clayton és Shuttleworth cég gyártmányait kínálva, azok helyett értéktelen silány vásári árut szállítanak obskurus cégektől mindazoknak, akiktől sikerült megrendeléseket, vagy éppen váltót is kapni.

Különböztet, hogy a ki a megrendelésnél határozottan Clayton és Shuttleworth-féle gyártmányt kötött ki, másféle gyártmányu gépek átvételére nem kötelezhető.

Ezzel kapcsolatban tisztelettel tudatjuk, hogy Debreczen város és vidéke részére a Clayton és Shuttleworth cégtől egyedül mi alulírottak vagyunk megbízva s ezen cég gazdasági gépeinek elárusítására Debreczenben egyedül mi tartunk fenn bizományi rakárt.

Debreczen, 1895. szeptember hó

Illő tisztelettel

## Bauer és Társa

gazdasági gépgyára és kufurási vállalata,

**mint a**

Clayton és Shuttleworth cég képviselői.

## Kiadó bolt.

Folyó évi 1-ső novemberben **elfoglalható**, (Czepléd)- Kossuth-utca 2155., szemben a színházzal és a gyógyszer-tárral, ahol értekezni lehet.



## UJDONSÁGOK

az őszi és téli idényre

Divatos női ruhaszövetekben,

Színes selymekben,

Legujabb

díszekben,

Mosó velezekben,

Téli nagykendőkben,

nagy választékban érkeztek raktárra.

**Szabó Lajos fiai**

Debreczen Rózsater.



## ELADÓ.

Két katasztrális hold majorsági homokföld  $\frac{3}{4}$  része termő szőlővel,  $\frac{1}{4}$  rész udvar és pusztaföld a méntelep és a honvéd temető közt, szabadkézből a terméssel és hordókkal együtt eladó.

Értekezhetni a GERÉBY FÜLÖP czég üzletvezetőjével.

## Keil Alajos-féle Padlózat-fénymáz

(Glasur)

legkitünőbb mázoló-szer puha padló számára. 1 nagy palaczk ára frt 1.35.  
1 kis palaczk ára 68 kr.

### Viasz-kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára, 1 köcsög ára 60 kr.

### Arany-fénymáz

képek stb. bearanyozására. Egy kis palaczk ára 20 kr.

### Fehér „Glasur“-fénymáz

Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnan befestésére. 1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr.

Mindenkor kapható:

Szent-Királyi Tivadarnál, Debreczenben.

## OTTOMÁNY

község határában a községtők, fél ónyira két külön álló kitünő minőségű, vízmentes és sziktales, fekete talaju tagbirt á melynek egyike 55 kat. hold és 1178 □ öl, a másika pedig 41 kat. hold és 304 □ öl területű, az utóbbi körülbelül 16 önyi cseléd lakot és istállókat tartalmazó épületekkel is ellátva,

### előnyös feltételek mellett eladó,

ugyszintén **eladó** ugyancsak **Ottomány** községben egy három szobát, konyhát két kamarát tartalmazó igen jó karban levő épülettel ellátott beltelek, tágas udvarral és kerttel.

Végre ugyancsak **Ottomány** község határában, a községhez igen közel mintegy 60 kis holdnyi különböző fordulóka osztott, vízmentes fekete talaju buza termő szántóföld, luczernás és kaszáló, továbbá kitünő karban levő 3 szobát, konyhát, 2 kamarát, pinczét, istállót, górért tartalmazó épülettel ellátott beltelek tágas udvarral és kerttel előnyös feltételek mellett, **több évre haszonbérbe adatik.**

Ertekezhetni lehet **Debreczenben Szilágyi Imre** megbízott ügyvéddel (N.-Csapó-utca a Takarékszövetkezet háza), vagy pedig **Ottományban** özv. Kiss Ferenczné tulajdonossal.

Alapítatott 1870.

**Schröder Rob. Th.**

BANKÜZLETE

Budapest, Károly-körut 28. sz.

ajánl vételre

## MAGYAR OSZTÁLYSORSJEGYEKET.

==== Első huzás 1895. október 16—19-ig, ====

Ebben a sorsjátékban a legmagasabb nyeremény kedvező esetben

**1,000.000 korona.**

Az első huzásra szóló sorsjegyek ára:

1 egész	1 fél	1 negyed	1 tized	1 huszad
20 frt.	10 frt.	5 frt.	2 frt.	1 frt.

Mindkét huzásra szóló vagyis teljes sorsjegyek ára:

1 egész	1 fél	1 negyed	1 tized	1 huszad
40 frt.	20 frt.	10 frt.	4 frt.	2 frt.

Fiókjaimban legutóbb is különféle osztálysorsjátékokból nagy nyereményeket fizettem ki vevőimnek, köztük egy 600.000, egy 400.000, négy 300.000 három 200.000 és két 150.000 bírodalmi márkára rugót s még ezenkívül számos más nagy nyereményt. — Megrendelési cím:

Távirati cím:  
Lottobank, Budapest.

**SCHRÖDER ROB. Th., főelárusító,**

Budapest, Károly-körut 28. szám.

Vidéki megrendelések pontosan, esetleg postautánvétellel is eszközölhetnek. Postadíj fejében kérek 5 krt, ajánlott levélért 15 krt és nyereményjegyekért 10 krt küldeni.

CHEQUE-SZAMLA

a pesti magyar kereskedelmi banknál.

==== TESSEK A CIMRE ÜGYELNI. ====

“Csokonai” nyomda és kiadó r. t. nyomása. 1895.